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KRATAK SADRŽAJ
Uvod  Već odav­no se zna da je ši­rewe epi­demi­je du­vana globalni problem s teškim posledi­cama po zdravqe i pogubnim 
soci­jalnim, ekonomskim i ekološkim posledi­cama. Takođe, postoji veli­ka zabri­nu­tost zbog raši­renosti pu­šewa i dru­
gih obli­ka upotrebe du­vana među decom i omladi­nom svu­da u svetu, kao i zbog usvajawa ove navi­ke u sve rani­jem uzrastu.
Ciq rada  Ciq rada je bio da se dobi­ju informaci­je o prevalenci­ji upotrebe du­vana kod učeni­ka su­botičkih škola uzra­
sta od 13 do 15 godi­na, o znawu i stavovi­ma, reklami­rawu du­vanskih proizvoda i dostupnosti učeni­ci­ma, izloženosti du­
vanskom di­mu i pri­sutnosti zdrav­stvenog obrazovawa u nastav­nim planovi­ma.
Metod rada  Urađeno je anketno ispi­ti­vawe učeni­ka uzrasta 13-15 godi­na u četi­ri osnov­ne i dve sredwe škole u Su­boti­
ci. Pri­mewen je anketni upitnik „Globalnog istraži­vawa upotrebe du­vana kod mladih” pošto je dobi­jena potrebna sagla­
snost. Uzorak je obu­hvatio 327 učeni­ka. Ispi­ti­vawe je sprovedeno oktobra 2003. godi­ne.
Rezultati  Pu­šewe je probalo 41,5% učeni­ka, vi­še devojči­ca (43,4%) nego dečaka (38,6%), ali ta razli­ka ni­je bi­la stati­
stički značajna. Pu­šewe je probalo 52,6% učeni­ka prvog razreda sredwe škole, 37,6% učeni­ka osmog i 33,9% učeni­ka sed­
mog razreda osnov­ne škole (χ2=9,081; DF=2; p<0,05). Svakodnev­no pu­ši 7,4% učeni­ka, a 14,8% je „u posledwih 30 dana pu­ši­
lo najmawe tri nedeqe”. Znawe učeni­ka o štetnosti pu­šewa ni­je dovoqno i adekvatno. Promovi­sawe du­vanskih proizvo­
da veoma je zastu­pqeno u svim medi­ji­ma, a do ci­gareta se vrlo lako dolazi ku­povi­nom u prodav­ni­cama. Takođe, veli­ka je iz­
loženost učeni­ka pasiv­nom pu­šewu: kod 24,8% ispi­tani­ka pu­še oba rodi­teqa, kod 23,2% pu­ši samo otac, kod 17% samo maj­
ka, dok se 28,7% učeni­ka izjasni­lo da nastav­ni­ci pu­še u školskoj zgradi u vreme časova. Nastav­ni planovi i programi su 
oskudni zdrav­stveno-vaspitnim sadržaji­ma.
Zakqučak  Dobi­jeni rezultati su dali potrebne informaci­je i ukazu­ju na ozbiqnost i složenost problema koji je u vezi 
sa zlou­potrebom du­vana u ranom adolescentnom uzrastu. Nameće se potreba sprovođewa programa kojim bi se uspostavi­
la kontrola upotrebe du­vana kod učeni­ka još u ranom školskom uzrastu.

Kqučne reči: pu­šewe; mladi; pasiv­no pu­šewe; stavovi; reklami­rawe
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Zavod za zaštitu zdravqa, Subotica

UVOD

Mnoge medicinske studije u svetu i kod nas doka
zuju da je aktivna upotreba duvana najrasprostrawe
niji faktor rizika za zdravqe koji dolazi iz spoqa
šwe sredine, a čini sastavni deo načina ili stila 
života osobe. Zbog toga se i daqe istražuje poveza
nost upotrebe duvana sa nastankom i razvojem mno
gih bolesti. Najpoznatije bolesti koje se direktno 
povezuju s aktivnim ili pasivnim pušewem su rak 
pluća i dušnika, a značajne su i zloćudne bolesti 
na drugim organima (usnici, jeziku, jedwaku, mokrać
noj bešici). Visoka učestalost i nekih drugih hro
ničnih bolesti takođe se povezuje s upotrebom duva
na, među kojima su najznačajnije hronične bolesti di
sajnih organa (bronhitis, astma) i hronične bole
sti srca i krvnih sudova (povišen krvni pritisak, 
ateroskleroza, srčani i moždani udar). Upotreba du
vana je faktor rizika za narušavawe opšteg zdrav
stvenog stawa i zbog toga mnoge bolesti koje nisu di
rektno povezane s upotrebom duvana imaju težu kli
ničku sliku i više komplikacija kod osoba koje su 
izložene uticaju duvana i duvanskog dima.

Pušewe je vodeći uzrok obolevawa i umirawa u 
celom svetu i kod nas. Smawivawe upotrebe duvana 
je jedna od najisplativijih zdravstvenih mera u sva
kom pogledu, koja se po isplativosti u odnosu na ulo
žena sredstva može porediti jedino sa vakcinaci
jom, a meriti očekivanim trajawem zdravog živo
ta. Materijalna sredstva treba ulagati u sprovođe

we mera prevencije, prevashodno primarne, i to na 
osnovu postojećeg znawa. S tim u vezi trebalo bi is
taći da je danas opšte prihvaćen stav da je ponaša
we značajna determinanta zdravqa. Ciq promocije 
zdravog načina života je upravo promena ponaša
wa osobe u korist sopstvenog zdravqa, odnosno ži
vot oslobođen navika štetnih po zdravqe.

Poznati autori Dol (Doll) i Peto (Peto) [1] su na 
osnovu primene određenih statističkih metoda još 
davne 1981. godine doveli u vezu upotrebu duvana sa 
malignomima. I u našoj zemqi ima autora, među ko
jima je prof. dr Miodrag Đorđević [2], koji u svojim 
radovima ističu podatke Svetske zdravstvene orga
nizacije iz „Programa kontrole raka”, a koji smatra
ju da bi prestanak upotrebe duvana smawio nastanak 
raka bešike, pankreasa i bubrega za 20%, a nastanak 
raka pluća, grkqana i nosnog sprata ždrela za 80%.

Podaci iz 2000. godine o prevalenciji upotrebe 
duvana u Srbiji pokazuju da 46% muškaraca i 30,9% 
žena upotrebqavaju duvan. Najveći broj osoba koje 
upotrebqavaju duvan je starosti do 44 godine i on 
se smawuje u starijim dobnim grupama kod oba pola 
[3]. Ono što zabriwava jeste sve češća i rašireni
ja upotreba duvana kod ženskog dela stanovništva i 
učenika sve mlađeg uzrasta. Širewe epidemije upo
trebe duvana postalo je globalni problem zbog po
sledica po zdravqe koje su teške, a često i pogubne, 
kako u svetu, tako i kod nas. U preambuli „Okvirne 
konvencije o kontroli duvana”, koju je naša zemqa 
usvojila, između ostalog se naglašava i potreba da 
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se sadašwe i buduće generacije zaštite od štetnih 
zdravstvenih, socijalnih, ekonomskih i ekoloških 
posledica potrošwe duvana i izlagawa duvanskom 
dimu tako što će se raditi na stvarawu okvira za 
mere kontrole duvana koje će se primewivati na na
cionalnom, regionalnom i međunarodnom nivou, ka
ko bi se trajno i značajno smawili upotreba duvana 
i izlagawe duvanskom dimu.

CIQ RADA

Ciq ovog istraživawa, koje je sprovedeno u Sever
nobačkom okrugu, prevashodno je bio da se dobiju po
daci o prevalenciji upotrebe duvana (duvanskih pro
izvoda), izloženosti duvanskom dimu i duvanskom 
okružewu dece školskog uzrasta i omladine (sedmi 
i osmi razred osnovne i prvi razred sredwe škole). 
Podaci iz ovog istraživawa koji se odnose na zna
we i stavove učenika o negativnim posledicama po 
zdravqe koje izaziva aktivna upotreba duvana i izlo
ženost duvanskom dimu imaće isto tako veliki zna
čaj za planirawe zdravstveno-promotivnih aktivno
sti u našoj zajednici. Na osnovu ovih podataka biće 
moguće formirati ciqne grupe i prioritete u radu 
na promociji zdravqa u smislu stvarawa i usvajawa 
zdravog stila života kod ove vulnerabilne kategori
je stanovništva, što je takođe bio naš ciq.

METOD RADA

Svetska zdravstvena organizacija (SZO) je u sarad
wi sa Centrom za kontrolu i prevenciju bolesti u 
Atlanti, Kanadskim udružewem za javno zdravqe i 
Unicefom 1998. godine započela projekat jačawa kon
trole zloupotrebe duvana od strane mladih qudi uzra
sta od 13 do 15 godina. U toku februara i marta 2003. 
godine istraživawe je sprovedeno na teritoriji Re
publike Srbije. Škole iz Severnobačkog okruga ni
su ušle u uzorak. Istraživawe za ovaj okrug je spro
vedeno oktobra 2003. godine. Potrebni podaci su do
bijeni anonimnim anketirawem ispitanika. U ispi
tivawe je ukqučeno 127 dečaka (39,3%) i 196 devojčica 
(60,7%). Anketirano je 112 učenika sedmog (34,3%) i 
101 učenik osmog razreda osnovne škole (30,9%), kao 
i 114 učenika prvog razreda sredwih škola (34,9%). 
Prema mestu stanovawa, 211 učenika živi u gradu 
(64,5%), a 116 u prigradskim naseqima (35,5%). Kao iz
vor podataka za ovo istraživawe korišćen je anket
ni upitnik iz projekta „Globalno istraživawe upo
trebe duvana kod mladih”. Anketni upitnik je čini
lo 90 pitawa razvrstanih u sedam poglavqa, i to: 19 
pitawa o tome da li deca koriste duvan, 20 pitawa o 
znawu i stavovima dece prema duvanu, osam pitawa o 
izloženosti dece pušewu drugih qudi, 12 pitawa o 
stavovima prema prekidu pušewa, 16 pitawa o znawu 
o medijskim porukama u vezi sa pušewem, devet pita
wa o tome šta su deca učila u školi o pušewu, dok su 
posledwih šest pitawa bili o osnovnim podacima 
o svakom detetu. Radi obezbeđewa kvaliteta podata
ka, izvršena je standardizacija postupaka za priku
pqawe podataka izradom uputstva za popuwavawe i 

GRAFIKON 1. Broj učenika koji su probali da puše cigarete.
GRAPH 1. Number of pupils who tried to smoke cigarettes.

GRAFIKON 2. Odnos nivoa obrazovawa majke i pušewa kod dece.
GRAPH 2. Mother’s education and child smoking ratio.
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odgovarajućom obukom anketara, kao i odgovarajućom 
kontrolom izvođewa anketirawa, potvrdom priku
pqenih podataka, kontrolom unosa i obrade podata
ka. Dobijeni podaci su kompjuterski obrađeni u sta
tističkom programu SPSS 8.0. U statističkoj obradi 
su određivane: sredwa vrednost, statistička značaj
nost razlike primenom neparametarskog testa i nepa
rametarska korelacija.

REZULTATI

Upotreba duvana

Od ukupnog broja ispitane dece 41,5% je probalo 
da puši cigarete, pri čemu je bilo 43,4% devojčica 
i 38,6% dečaka. Razlika nije bila statistički značaj
na. Svaki drugi učenik prvog razreda sredwe škole 
(52,6%) je probao da puši, kao i svaki treći učenik 
sedmog (33,9%) i osmog razreda (37,6%) osnovne ško
le (χ2=9,081; DF=2; p<0,05; Grafikon 1). Pušewe ciga
reta su po|ednako probala deca iz gradske i vangrad
ske sredine. Najveći procenat učenika je probao ci
garete u uzrastu 10-13 godina (48,5%). Statistički 
značajno češće dečaci (39,6%) nego devojčice (23,2%) 
probaju cigarete pre desete godine (χ2=7,651; DF=2; 
p<0,05). Pušewe su statistički značajno češće pro
bala deca čija je majka sa nižim nivoom obrazovawa 
u odnosu na decu visokoobrazovanih majki (χ2=8,972; 
DF=3; p<0,05; Grafikon 2). U posledwih mesec dana 
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go iz vangradske sredine (29,6%; χ2=29,109; DF=3; 
p<0,01). Svaki šesti-sedmi učenik iz grada sma
tra muškarca koji puši „uspešnim, pametnim, ma
čo muškarcem” (χ2=12,480; DF=5; p<0,05), a ženu ko
ja puši „uspešnom, inteligentnom i prefiwenom” 
(χ2=23,502; DF=5; p<0,01). Znawe da je pušewe „svaka
ko štetno” i u kratkom periodu (od jedne do dve godi
ne) nema čak ni svaki drugi učenik (44,9%).

Izloženost pasivnom pušewu

Deca pušači najčešće puše na „društvenim sku
povima, događawima” (42,3%), zatim na javnim mesti
ma, ulici, u kafiću, parku, šoping-centru (12,7%), 
a najmawe u školi, kući prijateqa i roditeqskom 
domu. Da je izloženost duvanskom dimu štetna po 
wihovo zdravqe zna 59,4% učenika. Među učenici
ma nižih razreda je veći broj onih koji misle da 
pušewe drugih qudi za wih nije štetno (χ2=27,641; 
DF=6; p<0,01), dok među učenicima gradskih škola 
svaki peti učenik ima isto mišqewe (χ2=14,609; 
DF=3; p<0,01), kao i svaki drugi učenik koji puši (u 
odnosu na nepušače – 9,4%; χ2=27,873; DF=15; p<0,01; 
Tabela 1). Od ukupnog broja anketiranih učenika 
35,9% je izjavilo da otac svakodnevno puši u kući, 
a 28,8% da majka puši. Svaki šesti učenik je izja

GRAFIKON 3. Odgovori učenika na pitawe da li pušewe čini de­
vojku više ili mawe privlačnom.
GRAPH 3. Pupils’ answers on question if girls who smoke look more or 
less attractive.
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7,4% učenika prvog razreda sredwe škole je izjavilo 
da svakodnevno puši, a 14,8% wih je izjavilo da su 
pušili najmawe tri nedeqe. Najviše se koriste fa
brički proizvedene cigarete. Do wih 48,9% učenika 
dolazi kupovinom u prodavnici, a 33,3% ih pozajm
quje. Više od dve trećine učenika je izjavilo da im 
prodavac nije odbio da proda cigarete, po|ednako u 
odnosu na pol, razred i mesto stanovawa. Svaki dru
gi učenik gradske škole koji konzumira duvan puši 
cigarete marke Lucky Strike, dok ih učenici vangrad
skih škola mawe koriste.

Znawe i stavovi o duvanu

Kod četvrtine anketiranih učenika, nezavisno 
od pola, razreda koji pohađaju i mesta stanovawa, 
oba roditeqa su pušači (24,8%), kod 23,2% učeni
ka puši samo otac, a kod 17,0% ispitanika samo maj
ka. Veći broj dečaka (11,2%) nego devojčica (4,1%) mi
sli da momci, odnosno devojke koje puše imaju vi
še drugova, odnosno drugarica (χ2=16,622; DF=2; 
p<0,01), a isto misli i veći broj učenika sedmog raz
reda (oko 10%) nego sredwoškolci (4%) (χ2=37,428; 
DF=4; p<0,01), kao i veći broj učenika iz vangrad
skih škola (10%) nego iz gradskih (5%; χ2=28,069; 
DF=2; p<0,01). Svaki peti učenik smatra da puše
we pomaže da se „osećate udobno, komotno na zaba
vama”. Svaki drugi učenik gradskih škola i prvog 
razreda sredwe škole misli da je mladić koji pu
ši privlačniji od nepušača ili, pak, da nema raz
like. Razlika je statistički visoko značajna u odno
su na učenike iz vangradskih škola i nižih razre
da (χ2=12,959; DF=2; p<0,01 i χ2=15,683; DF=4; p<0,01). 
Da su devojke koje puše privlačnije ili da nema raz
like misli veći broj učenika iz grada nego iz van
gradske sredine (χ2=10,262; DF=2; p<0,05; Grafikon 
3). Pet od deset učenika misli da pušewe dovodi do 
gubitka težine, ali nema razlike po posmatranim 
obeležjima. Da je pušewe „svakako štetno” po zdra
vqe zna 90,2% devojčica i 80,6% dečaka. Svaki drugi 
učenik je izjavio da neko od wegovih najboqih pri
jateqa puši, kao i značajno veći broj učenika stari
jeg uzrasta (57%) nego mlađeg (32,1%; χ2=49,576; DF=6; 
p<0,01) i značajno veći broj dece iz grada (55%) ne

TABELA 1. Da li je pasivno pušewe štetno po vas?
TABLE 1. Is passive smoking dangers for you?

Parametar
Parameter

Odgovori
Answers Ukupno

TotalSvakako ne
Certainly no

Verovatno ne
Probably no

Verovatno da
Probably yes

Svakako da
Certainly yes

Razred*
Class*

Sedmi
Seventh

Broj učenika
Number of  
students (%)

17 (15.5) 8 (7.2) 19 (17.3) 66 (60.0) 110 (100)

Osmi
Eighth 2 (2.0) 7 (7.1) 17 (17.2) 73 (73.7) 99 (100)

Prvi sredwe
1st secondary 11 (9.7) 13 (11.5) 38 (33.6) 51 (45.2) 113 (100)

Ukupno / Total 30 (9.3) 28 (8.7) 74 (23.0) 190 (59.0) 322 (100)

Škola**
School**

Gradska
Urban Broj učenika

Number of  
students (%)

23 (11.1) 21 (10.2) 57 (27.5) 106 (51.2) 207 (100)

Vangradska
Rural 7 (6.1) 7 (6.1) 17 (14.8) 84 (73.0) 115 (100)

Ukupno / Total 30 (9.3) 28 (8.7) 74 (23.0) 190 (59.0) 322 (100)

* χ2=27.641; DF=6; p<0.01; ** χ2=14.609; DF=3; p<0.01
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vio da svakodnevno viđa druge qude da puše u wiho
voj kući, a ponekad čak 70% učenika. Jedna trećina 
učenika svakodnevno boravi u prisustvu pušača iz
van svoje kuće, i to značajno češće devojčice nego de
čaci (χ2=7,690; DF=2; p<0,05). Broj učenika izlože
nih pasivnom pušewu se povećava s uzrastom: sva
kodnevno 23,9% učenika sedmog razreda i 42,1% sred
woškolaca (χ2=14,962; DF=4; p<0,01).

Znawe o medijskim porukama u  
vezi sa pušewem

U posledwih mesec dana svaki drugi učenik je vi
deo „malo” poruka protiv pušewa na TV (55,8%), a 
svaki peti „nijednu” (21,2%). Veći je broj devojčica 
nego dečaka (χ2=10,277; DF=3; p<0,05) i učenika stari
jih razreda nego nižih (χ2=27,716; DF=6; p<0,01; Tabe
la 2) koji nisu videli ove poruke. Na radiju „nijed
nu” poruku protiv pušewa nije čulo 45,1% učenika. 
Devojčice (50,5%; χ2=23,901; DF=3; p<0,01) i sredwo
školci (52,6%; χ2=17,975; DF=6; p<0,01) u većem bro
ju nisu čuli ove poruke u odnosu na dečake (36,5%) 
i osnovce (38,6%). Prisustvo poruka protiv puše
wa na posterima i bilbordima je znatno mawe, a sva
ki drugi učenik je izjavio da nije video „nijednu” 
poruku na bilbordima. Poruke istog sadržaja u no

vinama, časopisima i magazinima je videlo 58,7% 
učenika. Skoro četvrtina anketiranih učenika je 
izjavila da u posledwih mesec dana nisu bili u bi
oskopu, a od onih koji su bili samo 29,7% je videlo 
poruku protiv pušewa. Da se na televiziji i u fil
movima pojavquju glumci koji puše primetilo je de
vet od deset ispitanika. Značajno češće su to uoči
li dečaci (74,6%) nego devojčice (53,6%; χ2=15,325; 
DF=3; p<0,01), učenici nižih razreda (χ2=16,660; 
DF=3; p<0,01; Tabela 3) i učenici vangradskih ško
la (χ2=10,680; DF=3; p<0,05; Tabela 3). Prisustvo re
klamnih poruka za cigarete na sportskim takmiče
wima koje su gledali na TV primetilo je 83,1% uče
nika. Svaki drugi učenik je video u posledwih 30 
dana neku reklamnu poruku za cigarete u novinama. 
Svaki šesti učenik je izjavio da su mu nuđeni bes
platni uzorci cigareta.

Učewe u školi o pušewu

Šest od deset učenika su u dosadašwem školo
vawu učili o opasnostima od duvana. Tri učeni-
ka od deset su za vreme školske godine raspravqa
la o razlozima zašto deca wihovog uzrasta puše. 
Svaki četvrti učenik je izjavio da u dosadašwem 
školovawu nije učio o štetnim efektima puše

TABELA 3. Koliko često vidiš na TV/filmu da glumci puše?
TABLE 3. How often do you see on TV/film that actors smoke?

Parametar
Parameter

Odgovori
Answers Ukupno

TotalNe gledam TV
Don’t watch TV

Mnogo
More

Ponekad
Sometimes

Nijednom
None

Razred*
Class*

Sedmi
Seventh

Broj učenika
Number of 
students (%)

2 (1.8) 79 (71.2) 29 (26.1) 1 (0.9) 111 (100)

Osmi
Eight 1 (1.0) 64 (63.4) 30 (29.7) 6 (5.9) 101 (100)

Prvi sredwe
1st secondary 0 (0.0) 59 (51.7) 53 (46.5) 2 (1.8) 114 (100)

Ukupno / Total 3 (0.9) 202 (62.0) 112 (34.4) 9 (2.7) 326 (100)

Škola**
School**

Gradska
Urban Broj učenika

Number of 
students (%)

1 (1.5) 119 (56.7) 85 (40.5) 5 (2.4) 210 (100)

Vangradska
Rural 2 (1.7) 83 (71.6) 27 (23.3) 4 (3.4) 116 (100)

Ukupno / Total 3 (0.9) 202 (62.0) 112 (34.4) 9 (2.7) 326 (100)

* χ2=16.660; DF=3; p<0.01; ** χ2=10.680; DF=3; p<0.05

TABELA 2. Prisustvo poruka protiv pušewa na TV.
TABLE 2. Prevalence of messages against smoking on TV.

Parametar
Parameter

Odgovori
Answers Ukupno

TotalNe gledam TV
Don’t watch TV

Mnogo
More

Malo
Less

Nijedna
None

Razred*
Class*

Sedmi
Seventh

Broj učenika
Number of 
students (%)

3 (2.7) 23 (20.7) 68 (61.3) 17 (15.3) 111 (100)

Osmi
Eight 3 (3.0) 35 (34.7) 39 (38.6) 24 (23.7) 101 (100)

Prvi sredwe
1st secondary 2 (1.8) 10 (8.8) 74 (65.5) 27 (23.9) 113 (100)

Ukupno / Total 8 (2.5) 68 (20.9) 181 (55.7) 68 (20.9) 325 (100)

Pol**
Sex**

Muški
Male Broj učenika

Number of 
students (%)

2 (1.6) 37 (29.4) 62 (49.2) 25 (19.8) 126 (100)

Ženski
Female 6 (3.0) 29 (14.9) 117 (60.0) 43 (22.1) 195 (100)

Ukupno / Total 8 (2.4) 66 (20.6) 179 (55.8) 68 (21.2) 321 (100)

* χ2=27.716; DF=6; p<0.01; ** χ2=10.277; DF=3; p<0.05
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GRAFIKON 4. Odgovori učenika na pitawe da li su u školi učili 
o efektima pušewa.
GRAPH 4. Pupils’ answers on question if they learnt at school about 
smoking effects. 
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wa (žuti zubi, pojava akni, neprijatan miris), a 
značajno češće učenici nižih razreda nego stari
ji đaci (χ2=16,959; DF=4; p<0,01; Grafikon 4). Sva
ki treći učenik je izjavio da su pre više od godi
nu dana vodili raspravu na nekom času o pušewu i 
zdravqu, dok je isto toliko učenika (31,2%) izjavi
lo da nisu nikada raspravqali o toj temi. Značaj
no je veći broj učenika nižih razreda (45,9%) nego 
viših (18,6%; χ2=35,010; DF=8; p<0,01) i u gradskim 
školama (35,4%) nego vangradskim (23,2%; χ2=14,314; 
DF=4; p<0,01) koji nikada na časovima nisu raspra
vqali o pušewu i zdravqu. Svaki treći učenik je 
izjavio da svakodnevno viđa nastavnike da puše u 
školskoj zgradi. Značajno češće su to primetili 
dečaci (40,2%; χ2=15,468; DF=3; p<0,01), učenici 
osnovnih škola (49,5%; χ2=66,639; DF=6; p<0,01) i 
vangradskih škola (45,7%; χ2=42,935; DF=3; p<0,01). 
Skoro svaki četvrti učenik je izjavio da svakodnev
no viđa učenike da puše u školskoj zgradi. Značaj
no češće su to primetili učenici gradskih ško
la (28,8%; χ2=9,650; DF=3; p<0,05), učenici sredwih 
škola (49,1%; χ2=82,206; DF=6; p<0,01) i devojčice 
(29,1%; χ2=16,767; DF=6; p<0,01). Svaki šesti učenik 
viđa svakodnevno „druge qude” da puše u školskom 
prostoru.

DISKUSIJA

Istraživawa u Evropi, kao i u drugim delovima 
sveta odavno ukazuju na visoku zastupqenost upotre
be duvana kod dece ranog školskog uzrasta, a poseb
no se ističe visoka zastupqenost pušewa kod devoj
čica. Svaki dan više od 4.000 dece proba svoju prvu 
cigaretu i svaki dan više od 2.000 dece postaju pu
šači koji svakodnevno upotrebqavaju duvan [4-6]. 
Rezultati istraživawa u Severnobačkom okrugu po
kazuju da je svaki drugi učenik prvog razreda sred
we škole i svaki treći učenik sedmog i osmog raz
reda osnovne škole probao duvan i da su ovi trendo
vi identični trendovima u celoj našoj zemqi, kao 
i u razvijenim zemqama u okružewu. Globalno is

traživawe upotrebe duvana kod mladih u našoj ze
mqi u maju 2003. godine pokazalo je da je duvan pro
balo 54,7% učenika uzrasta od 13 do 15 godina, i to 
više devojčica (55,2%) nego dečaka (54,4%) [7]. Is
traživawe sprovedeno po istoj metodologiji u In
doneziji 2003. godine pokazalo je da je duvan proba
lo 34,2% dece, ali više dečaka (53,1%) nego devojči
ca (11,6%), a u Mađarskoj je duvan probalo 70,7% de
ce, i to više devojčica (71,4%) nego dečaka (69,5%) 
[8, 9]. Deca počiwu s upotrebom duvana u sve rani
jem uzrastu, a skoro trećina učenika iz Severnoba
čkog okruga i cele naše zemqe probala je duvan pre 
desete godine. U Mađarskoj je taj broj skoro duplo ma
wi (17,7%). Broj svakodnevnih pušača u Severnoba
čkom okrugu je skoro isti kao i u celoj zemqi (6,6% 
devojčica i 7,1% dečaka). U Mađarskoj su 32,7% devoj
čica i 33,1% dečaka svakodnevni pušači, a u Indo
neziji 3,0% devojčica i 28,4% dečaka svakog dana pu
ši. Istraživawe u Kini pokazuje da puši 15,3% de
čaka i 2,4% devojčica [10]. Više od 90% dece upotre
bqava duvanske proizvode u vidu fabričkih cigare
ta u svim upoređivanim zemqama. U ovim zemqama 
deca najčešće dolaze do wih kupovinom u prodavni
cama (48,9% u Severnobačkom okrugu, 69,8% u Srbi
ji, 65,3% u Mađarskoj) i bez velikih poteškoća, jer 
prodavci najčešće nisu odbijali da im prodaju ci
garete (73,1% u Severnobačkom okrugu, 92,4% u Srbi
ji, 76,2% u Mađarskoj) [7, 9].

Na nivo znawa i formirawe stavova dece o puše
wu bitan uticaj imaju odrasli iz neposrednog okru
žewa, pre svega roditeqi i prosvetni radnici, a za
tim vršwaci i drugo okružewe u kojem deca bora
ve, uče, druže se, igraju i žive. Stoga je od presud
nog značaja kakvo znawe poseduju i kakvi su stavo
vi odraslih iz neposrednog okružewa dece. I rani
ja istraživawa, kao i ovo, ukazuju na visoku zastu
pqenost pušewa među odraslom populacijom, koji 
svojim ponašawem služe kao model svojoj deci. U 
Srbiji sedmoro od 10 dece imaju roditeqe pušače, a 
u Indoneziji šestoro od 10 dece [7, 8]. U Mađarskoj 
četiri deteta od 10 dece koji ne puše i šestoro od 
10 dece koji puše imaju oca pušača, a tri deteta od 
10 dece koji ne puše i petoro od 10 dece koji puše 
imaju majku pušača [9]. I u Severnobačkom okrugu 
je utvrđena značajna povezanost upotrebe duvana maj
ke, wenog nivoa obrazovawa i pušewa kod dece. Ve
ći je procenat majki koje puše sa sredwim ili ni
žim nivoom obrazovawa, kao što je veći i broj wi
hove dece koja su probala duvan u odnosu na decu či
je su majke sa višim ili visokim nivoom obrazova
wa. Svaki drugi učenik ima među najboqim prijate
qima bar jednog koji puši. Vrlo je zanimqiv stav 
dece o tome koliko pušewe čini mladića, odnosno 
devojku više ili mawe privlačnim, jer više nego ja
sno potvrđuje da je pušewe društveno prihvatqiv 
oblik ponašawa kome teže deca iz ruralne sredine 
i mlađeg uzrasta, dok deca iz urbane sredine i sta
rijeg uzrasta ne vide razlike između pušača i nepu
šača. Statistički je značajno veći broj dece s pogre
šnim stavovima među onima koji već puše. Znawe 
dece ovog uzrasta o pušewu i wegovim posledicama 
je nedovoqno. Samo polovina učenika zna da puše
we dovodi do smawewa težine, a još mawe wih da je 
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i kratkotrajna upotreba duvana svakako štetna po 
zdravqe. U Severnobačkom okrugu 59,4% dece misli 
da je pušewe drugih štetno po wih, odnosno petoro 
od 10 dece u Srbiji, mawe od polovine dece u Indone
ziji, 54,0% dece pušača i 67,6% dece nepušača u Ma
đarskoj [7-9].

Odavno je dokazano da osobe koje nisu pušači ali 
borave i žive u okružewu sa pušačem imaju jednak 
rizik da obole od bolesti koje se vezuju za upotrebu 
duvana [11]. Izloženost duvanskom dimu je visoko 
zastupqena među decom u svim sredinama gde je pre
valencija pušača među odraslom populacijom viso
ka. Zbog upotrebe duvana u kući oba roditeqa ili 
samo jednog, više od dve trećine dece u Severnoba
čkom okrugu je izloženo pasivnom pušewu, u Srbi
ji devetoro od 10 dece, u Indoneziji sedmoro od 10 
dece, u Mađarskoj sedmoro od 10 dece nepušača i de
vetoro od 10 dece pušača. Deca ovog uzrasta su viso
ko izložena pasivnom pušewu i na brojnim javnim 
mestima: osmoro od 10 dece u Severnobačkom okrugu, 
devetoro od 10 u Srbiji, osmoro od 10 u Indoneziji, 
devetoro od 10 dece nepušača i gotovo svako dete pu
šač u Mađarskoj [7-9].

Duvanska industrija se, po svojoj razvijenosti, 
snazi i moći, ubraja u najrazvijenije industrije u 
svetu. U posledwih nekoliko decenija razvila je jak 
marketing koji je često beskrupulozan u promovisa
wu svojih proizvoda, koristeći sve raspoložive me
dije, kao i sponzorisawe brojnih sportskih i kul
turnih događawa širom sveta. Mnoga istraživawa 
su ukazala na veliki uticaj koji ova industrija ima 
na mlade qude i wihovo regrutovawe u nove potro
šače duvanskih proizvoda [12]. Koliko je ova indu
strija prisutna kod nas pokazuje i ovo istraživa
we. Daleko je veća prisutnost poruka duvanskih in
dustrija u svim medijima nego antipušačkih poru
ka, koje se uglavnom javqaju kampawski i nemaju kon
tinuitet zbog nedostatka materijalnih sredstava, 
ali i nedostatka sluha o važnosti ovog problema. U 
Severnobačkom okrugu i Srbiji osmoro od 10 dece je 
videlo poruke protiv pušewa na TV, a devetoro od 
10 wih propušačke poruke. U Indoneziji je deveto
ro od 10 dece videlo antipušačke poruke na TV, a vi
še od devetoro od 10 dece propušačke poruke. U Ma
đarskoj je šestoro od 10 dece videlo antipušačke 
poruke na TV, a više od osmoro od 10 dece propuša
čke poruke. U Severnobačkom okrugu su četiri dete
ta od 10 dece videla poruke protiv pušewa u novina
ma, a više od petoro od 10 dece propušačke poruke. 
U Srbiji je sedmoro od 10 dece videlo antipušačke 
poruke u novinama, a osmoro od 10 dece propušačke 
poruke. U Mađarskoj je šestoro od 10 dece videlo an
tipušačke poruke u novinama, a osmoro od 10 propu
šačke poruke. U Indoneziji osmoro od 10 dece je vi
delo propušačke poruke u novinama, a devetoro od 
10 dece na bilbordima. Svakom šestom učeniku u Se
vernobačkom okrugu je ponuđen besplatan uzorak ci
gareta, u Srbiji skoro svakom četvrtom, u Indonezi
ji svakom devetom, u Mađarskoj svakom sedmom deča
ku pušaču i svakoj 12. devojčici pušaču [7-9].

Nastavni planovi i programi ne ostavqaju do
voqno vremena i prostora da se sa učenicima obra
de zdravstveno značajne teme. Promocija zdravih 

stilova života i vaspitawe za zdravqe u ranom 
školskom uzrastu moraće da nađu svoje mesto u škol
skom programu jer su neosporno potrebni. U Sever
nobačkom okrugu i u Srbiji je šestoro od 10 učeni
ka u školi učilo o štetnosti pušewa i o efektima 
upotrebe duvana, a četiri deteta od 10 dece su raz
govarala u školi na temu zašto deca wihovog uzra
sta puše [7]. U Indoneziji je sedam od 10 učenika u 
školi učilo o štetnosti pušewa, a šestoro od 10 o 
efektima pušewa i razlozima zašto deca wihovog 
uzrasta puše [8]. U Mađarskoj je pet od 10 učenika u 
školi učilo o štetnosti pušewa, a četiri od 10 o 
efektima pušewa i razlozima zašto deca wihovog 
uzrasta puše [9].

ZAKQUČAK

Veliki je broj učenika koji su probali duvan – 
svaki drugi učenik prvog razreda sredwe škole i 
svaki treći učenik sedmog i osmog razreda osnovne 
škole. Svakodnevno puši 7,4% učenika. Sa prvom 
cigaretom se najčešće počiwe u uzrastu od 10 do 13 
godina. Do cigareta se vrlo lako dolazi kupovinom 
u prodavnici. Znawe učenika o štetnosti upotre
be duvana nije dovoqno i adekvatno, a wihovi sta
vovi o pušewu neadekvatni. Visok je procenat pu
šača među roditeqima, a takođe je visok procenat 
korišćewa duvana među prosvetnim radnicima ko
ji bi trebalo da budu uzor učenicima. Visok je pro
cenat dece koja su svakodnevno izložena pasivnom 
pušewu u kući, u školi i na javnim mestima gde bo
rave, druže se, igraju i žive. Promovisawe duvan
skih proizvoda je u veoma zastupqeno na svim medi
jima i ima ga mnogo više od antipušačkih poruka. 
Nastavni planovi i programi su veoma oskudni ka
da su u pitawu zdravstveno-vaspitni sadržaji name
weni učenicima.

Svi gorenavedeni zakqučci ukazuju na ozbiq
nost i složenost problema u vezi sa zloupotrebom 
duvana među omladinom još u ranom adolescentnom 
uzrastu. Stoga se nameće potreba razvoja i sprovođe
wa programa kojim bi se uspostavila kontrola zlo
upotrebe duvana od strane mladih. Rešavawe ova
ko složenog problema zahteva multisektorski pri
stup, što podrazumeva timski rad zdravstvenih i 
prosvetnih radnika i roditeqa, uz punu podršku 
Ministarstva zdravqa, Ministarstva prosvete i 
sporta, lokalnih medija i svih drugih relevantnih 
lokalnih struktura.
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žali nas u ovom istraživawu, zatim direktorima, 
nastavnom osobqu, deci i roditeqima svih osnov
nih i sredwih škola koji su prihvatili da učestvu
ju u istraživawu, medicinskim sestrama iz Službe 
socijalne medicine koje su učestvovale u sprovođe
wu istraživawa Manueli Baraković, Adriani Lel
le, Ivanki Nimčević i Mariji Baka, koja je radila 
na unosu podataka u softversku aplikaciju, kao i 
Erneu Vajdi i Nataši Nimčević na tehničkoj pomo
ći pri sređivawu rukopisa rada.

LITERATURA

	 1.	 Doll R, Peto R. Causes of cancer. Oxford: Medical Publication; 
1981.

	 2.	 Đorđević M. Da li postoji epidemija raka. Medicus 2005; 1(1):4-9.
	 3.	 Grujić V. Zdravstveno stanje, zdravstvene potrebe i korišćenje 

zdravstvene zaštite odraslog stanovništva u Republici Srbiji. Gla
snik 2002; 76(1-2):53-8.

	 4.	 Centers for Disease Control and Prevention (CDC). Tobacco Use 
Among Middle and High School Students – United States, 2002. 

MMWR Rep. 2003; 52(45):1096-8.
	 5.	 Johnston LD. Institute for Social Research, University of Michigan. 

Monitoring the Future National Survey Results on Drug Use, 1975-
2003. Volume I, Secondary School Students; 2003. 

	 6.	 Substance Abuse and Mental Health Services Administration 
(SAMHSA), HHS, Results from the 2003 National Survey on Drug 
Use and Health, NSDUH, Detailed Tables. http://www.oas.samhsa.
gov/nhsda/2k3TabsCover.pdf

	 7.	 Global Youth Tobacco Survey (GYTS). Report on the Results of the 
Global Youth Tobacco Survey in Serbia; 2003.

	 8.	 Global Youth Tobacco Survey (GYTS). Report on the Results of the 
Global Youth Tobacco Survey in Indonesia-Jakarta; 2003.

	 9.	 Global Youth Tobacco Survey (GYTS). Global Youth Tobacco Sur-
vey in Hungary. National Report; 2003.

	10.	 Global School-based Students Health Survey (GSHS). Fact Sheet 
on the Global School-based Students Health Survey in China (Bei-
jing); 2003.

	11.	 National Cancer Institute. Health Effects of Exposure to Enviro-
mental Tobacco Smoke: The Report of the California Enviromen-
tal Protection Agency. Smoking and Tobacco Control Monograph 
no. 10. Bethesda, MD. U.S. Department of Health and Human Ser-
vices, National Institutes of Health, National Cancer Institute, NIH 
Pub. No. 99-4645; 1999.

	12.	 American Lung Association (ALA). Fact Sheet: Smoking. March 3, 
2004.

INTRODUCTION  The concern is present worldwide as the 
tobacco use and smoking is becoming more and more com‑
mon in young generation. Spread of tobacco use epidemics 
is a global problem with serious consequences to social, eco‑
nomic and ecological life as well as on health.
OBJECTIVE  To collect information about tobacco use in stu‑
dents aged 13-15 years in school in Subotica, their knowledge 
and standing about smoking as well as level of advertisement 
and availability of purchasing tobacco and tobacco products. 
It should include the level of passive smoking, i.e. exposure to 
tobacco smoke and health education in curriculum. 
METHOD  Application of statistical study involving 327 stu‑
dents aged 13-15 years in 4 elementary and 2 high schools in 
Subotica, in October 2003. “Global youth tobacco survey” was 
the statistical study that was used after required permits had 
been granted.
RESULTS  A total of 41.5% of students tried cigarette smok‑
ing, more girls (43.4%) than boys (38.6%; p>0.05); 52.6% of 
first grade of high school students, 37.6% of eighth grade and 
33.9% seventh grade students (χ2=9.081; DF=2; p<0.05). 7.4% 
students were regular smokers, and 14.8% smoked at least 3 

weeks in the last month. Knowledge of students about the 
harmful effect of smoking was not satisfactory. Advertise‑
ment of tobacco product is highly present in media, and ciga‑
rettes are available easily. The level of passive smoking was also 
very high: 24.8% of parents were smokers, i.e. fathers account‑
ed for 23.2%, and mothers accounted for 17% of cases. 28.7% 
of teachers smoked in school building. Educational and health 
programs in the schools are not satisfactory.
CONCLUSION  The research shows that the use of tobacco 
products in student population is serious. It seems necessary 
to make an effective program which will control the use of 
tobacco products in early age of student population.

Key words: smoking; youth; passive smoking; attitudes; adver‑
tising
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